



邹君艳：刻苦学习为改变家庭生活

□晚报记者 张燕/文 朱海龙/图

7月2日，接受记者采访时，扶沟县大庄乡六上村17岁的邹君艳对记者说：“命运不是靠等待，而是凭争取。”这句话是她的人生信条，不仅时刻激励她前行，同时也让她有一个愿望——刻苦学习改变家庭生活。

初见邹君艳，文静、秀气是她留给记者的最初印象。但是随着谈话的深入，记者发现她还是一个懂事、坚强的女孩。邹君艳兄妹两个，她的哥哥比她大7岁，去年大学毕业后在外地打工。邹家的主要经济来源是靠几亩田地，农闲时，邹君艳的父亲到县里打

零工来补贴家用，邹君艳的母亲就在家操持家务。

邹君艳从小就很懂事，每逢节假日或是寒暑假回家，她都会默默地帮着母亲打扫屋子、洗洗衣服。每到农忙，邹君艳会在家里做好饭等着父母回来吃。“做饭是我特意向母亲学的，不过，色香味方面与母亲相比还差好多。”邹君艳笑着说。

在邹君艳心里，最担心的是她的父亲。十多年了，邹君艳没见父母添过一件新衣服。不仅如此，她的父亲为了能多挣点钱，在县面粉厂找了份装卸工的差事，非常辛苦。由于脊椎长期受重压导致变形，她的父亲时常疼痛难忍。“父亲太辛苦了，我曾劝他不要

再打工了，可父亲不同意。”邹君艳说，“父亲可能是考虑到以后我上大学以及哥哥结婚还需要很多钱。”

见说不动父亲，邹君艳也想了许多，她觉得不如在学习上加把劲，让知识来改变命运。邹君艳的成绩一直在班里名列前茅，特别是高三这一年，她更是铆足了劲儿，除了睡觉、吃饭，其他时间都是在学习。最终功夫不负有心人，今年高考，邹君艳取得了598分的好成绩。

“以后挣了钱，我会先给父母每人买身新衣服，再带他们出去转一转，看看祖国的大好河山。”对于未来，邹君艳充满憧憬，信心满满。

韩松涛：曾想辍学打工替父母分忧

□晚报记者 张燕/文 朱海龙/图

7月2日上午，记者一行来到扶沟县崔镇仁和行政村，看到与父亲韩建军一起出门迎接的韩松涛显得有些羞涩。“今年我考了503分，希望能接到一所心仪的大学的录取通知书。”韩松涛平静地说，“去年我和我的妹妹同时考上了大学，但考虑到家中生活拮据，我考上的学校学费又高，最后决定让妹妹先去上学，我则选择了复读。”

“妹妹上大学后，会在课余时间打零工挣些生活费。而我作为家中的长子，不能替父母分忧，还花着家里的钱复读，一想到这些，我便有了辍学打工的想法。可这一提议

被父亲断然拒绝了。”韩松涛哽咽着说。

韩建军告诉记者：“我和妻子初结婚时，靠家中的几亩田地维持生活，3个孩子相继出生后，我感觉肩上的担子更重了。为了补贴家用，我就趁着农闲外出打工，但因为文化水平不高，只能干一些体力活。我下过煤窑，扛过煤块，一天下来精疲力尽，动都不想动。我很后悔自己小时候太贪玩，以致初中就辍了学，否则现在的家庭条件会好很多……可是想明白这些的时候为时已晚了。现在生活虽然苦一些，但是再穷不能穷教育，孩子能上到哪里我就供到哪里。如果这算是一种‘负担’的话，那也是‘甜蜜的负担’。”

“自小我就看到父亲为这个家忙碌奔波。但是他很少在我们兄妹面前提及在外的辛苦，只愿意说一些又涨工资了什么的高兴事。而此次听到父亲说出这些，我心里很不是滋味。”韩松涛说，“现在我明白了父亲今年没有出外打工，而是借口留在家里的真正原因了，那是因为我今年参加高考，父亲害怕我压力过大，就选择默默地陪着我。”

这时，正和记者交谈的韩松涛突然紧紧抱住父亲并大声说：“爸，我让您操心了，谢谢您一直以来对我的鼓励和支持。爸，我爱您！”听了这些话，韩建军泪流满面。

“如今我已长大，希望能通过自己的努力，让家人过上幸福的生活。”韩松涛坚定地说。

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报社
中国网络电视台

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



中宣部宣教局 人民日报社
中国网络电视台